2018年1月10日/星期三 责任编辑/刘靖琳 视觉设计/黄 娟

新时代 新气象 新作为 • 优化营商环境

网上先递材料,见一面可发证书

无纸化审批省时近一半 上海国检发布"2017十大执法案例"

本报讯(记者 金旻矣)从每年几百次跑 窗口,到全程网上无纸化审批,上海之江生物 科技股份有限公司体会到了 "万联网+行政 许可"的获得感。今天,上海检验检疫局发布 2017年"十大执法案例",其中推进国境口岸 卫生许可、进出口商品检验鉴定机构许可等 两项许可的"证照分离"改革,是简化优化审 批流程的最佳体现。

上午,上海之江生物科技股份有限公司 外贸专员何超云来到浦东市民中心 63 号国 检窗口。她说,公司是制造体外诊断试剂的, 货物量小、批次多。"以前每批货都要来提交 申请,每年几百票货物要来几百次,等一周才 能拿证。如今,危险度不高的货物一次审批, 每次出货网上核销,真正'零等待'。"她说, 去年非洲爆发埃博拉疫情时,公司第二天就 把试剂发往非洲,赢得了宝贵时间。

上海舜孚商贸发展有限公司为上海港游 轮提供预包装食品,智能化审批让他们办理 国境口岸卫生许可证方便了不少:法定时限 缩短一半,网上提交材料也使"见一面审批"

本报讯(记者 裘

颖琼)松江南站大型居 住社区综合管廊建设,

目前一期项目廊体建 成已达1公里,在上海

三大管廊试点区中,该

项目规模最大。记者从

设计施工方上海市政

总院获悉,根据工期计

划,一期项目将在今年

综合管廊,是解决马路

拉链、实现管线集约敷

设与管理的重要措施。

松江南站大型居住社

区综合管廊一期工程

项目 2017 年 5 月正式

开工,规划总长 7.425

公里,包括三条综合管

廊、白粮路综合管廊以

及玉阳大道综合管廊。 据上海市政总院 第二设计研究院沈小

红介绍,根据道路红 线、管线种类、现场施 丁条件等因素,松汀南

站大型居住社区综合 管廊设计了不同规格 的"舱型"——旗亭路

单舱主要是综合

一旗亭路综合管

把全部管线纳入

9月底全部建成。

成为可能。浦东检验检疫局先后2次上门指 导,提出3项整改项目,为企业节省"二次改 诰"费用5万元。

据悉,上海国检"证照分离"改革自2016年 起试点,去年1月推广复制到全市。以国境口岸 卫生许可为例,不仅明确审批条件、审批标准41 项,且推行"互联网+许可"无纸化办理,目前已惠 及全市482家国境卫生口岸许可证核发企业。 实际办理时限比法定时限缩短 41.75%。

记者获悉,最新出炉的"十大执法案例" 中,还包括:

上海检验检疫局开展"绿蕾"专项行动、 督促宜家"马尔姆"抽屉柜追溯召回、联合泛 长三角检验检疫部门查处境外机构非法认 证、浦东检验检疫局张江跨境科创中心生物 材料执法模式创新、上海机场检验检疫局卫 生检疫申报专项执法整治、外高桥检验检疫 局在进口椰子油中检出苯并芘超标、闵行检 验检疫局对某公司进口未经强制性认证产品 行政处罚、洋山检验检疫局查获出口假冒伪 劣商品、检验检疫部门助力维修产业发展等

浦东新区与企业家面对面座谈

优化营商环境先听企业家"吐槽"

本报讯 (记者 宋宁华) 要改善营商环 境、当好服务企业的"店小二",先听企业家们 "叶槽"。昨天,浦东新区召开优化营商环境问 需问计座谈会。区委主要领导带领委办局负 责人,与民营企业家面对面,对他们提出的意 见、建议一一回应。

市政协委员、中路股份有限公司董事长 陈闪说,希望有关部门紧紧抓住上海自贸区 自由贸易港的独特优势,建设跨境自贸商品 城,吸引更多跨境和转口业务相关公司亚太 总部落户浦东。上海赫腾高科技有限公司总 裁杨熔勇建议, 浦东要更好地将区位优势变 为经济优势, 政府应更好地精准服务企业,对 接国际标准,加快通关速度、健全法制化建设 等。会上,企业家们坦率地发表意见,比如相关 扶持政策落地不够及时, 创业环境还需完善, 审批环节略显复杂,人才在户口、住房、子女人

浦东新区区委区政府现场做出承诺:

- 兑现政策不打折 各部门 各地区要 把政策兑现为优化营商环境、提升政务诚信 的重要内容
- 只说 Yes 不说 No。对企业反映的问 题,不属于本部门的事项,引导企业找对路: 对不符合申请条件的事项,告知企业怎么办; 对法律法规不明确的事项,与企业一起研究
- 事事有着落、件件有回音。凡是企业 提出的诉求和问题, 都要跟踪落实、及时反 馈。一时解决不了的问题,要给出细致的解释
- 直接投诉无障碍,大家如果遇到政府 工作人员不作为、乱作为,可以通过工商联、 统战部以及其他多种渠道反映。



■ 超市货架上琳琅满目的水果让人挑花了眼

本报记者 刘歆 摄

申城水果年进口量 首超100万吨

本报讯 (记者 金旻矣)来自上海出入境 检验检疫局的统计显示,2017年上海口岸进 口水果达 100.88 万吨, 货值近 13 亿美元, 水 果进口量比 2016 年大涨近 30%。这也是上 海口岸水果年进口量首次超过100万吨。

据悉,去年进口水果主要来自菲律宾、越 南、智利、新西兰、美国等33个国家或地区,包 括香蕉、火龙果、葡萄、橙、樱桃、猕猴桃等 41 个品种。进口量排名前列的是菲律宾、越南、埃 及、南非、美国和新西兰。另外,去年上海口岸 首次迎来了秘鲁蓝莓、哥斯达黎加菠萝、智利 油桃、新西兰柿子和马来西亚菠萝。

2017年,进口香蕉、橙、樱桃和猕猴桃的 货值均达2亿美元。牛油果成为进口水果市场 上的"明星", 去年货值首次突破5000万美元。

上海检验检疫局严把国门生物安全,多 次截获重大疫情;同时推进进口贸易便利化, 大幅简化和缩短进口水果检验检疫流程。

法国苹果埃及橙,价格不及国产果?

国产进口价格趋同,水果消费未来仅以品质论高低

本报讯 (记者 张钰芸)进口水果历来是 高价的代名词,但记者昨天从本市最大的进口 -上海农产品中心批发市场获 悉,进口水果中的"四大花旦"苹果、橙子、西瓜 和火龙果,竟然出现了价格倒挂,其批发价已 经低于同类同品质的国产水果。

批发进口水果价格倒挂

"不仅东南亚、非洲的进口水果更具价格 竞争优势,部分产自欧洲、美国的水果,也出现 了与国产水果的价格倒挂。"记者从上海农产 品中心批发市场获悉,目前法国苹果的批发价 为10元/公斤、烟台苹果则为10.5元/公斤:埃 及橙子5元/公斤,赣南橙则能卖到6元/公斤; 缅甸西瓜 2.5 元/公斤,海南西瓜 2.8 元/公斤; 越南红心火龙果9元/公斤,产自广西的则为 10 元/公斤.

"但随着我国各大口岸贸易便利化的推 行,这种趋势会加大。"上海农产品中心批发市 场总经理张春华表示,进口水果价格倒挂的苗 头, 在去年首次出现, 今年趋于稳定。但这并不 意味着国产水果的品质好了,价格才更高。

"无论是欧美,还是东南亚,都是以工业化 方式种植水果,产量大、标准化程度高、商品果成 品率更高。"张春华告诉记者,进口水果的商品果 成果率高达80%到90%、上架后的损耗率也只 有5%到8%。而国内水果的商品果成品率只有 50%到60%,物流过程中的损耗高达30%,再加 上我国劳动力成本、土地成本不断上涨,使国 产水果的单价和进口水果缩短距离。

"进口水果普遍采用光电分级,一个个水 果放在流水线上过一遍'X光',测量糖度、水 分等指标,然后选择达标的水果统一装箱。消 费者开箱以后吃到的每一个水果,它的大小和 口味都基本一致。"而国产水果普遍用机械分 级,流水线上是一个标准果大小的洞,过大或 过小会被剔除出去,但口味却不得而知了。

业内人士表示,品质稳定再加上价格趋于 走低, 使得零售商更喜欢销售讲口水果。

零售进口水果不算便宜

不过,普通消费者似乎并未觉得零售终端 的进口水果有多便宜。记者昨天在家乐福龙之 梦店看到,产自美国的新奇士脐橙 8.9 元/斤,

产自江西的某国内品牌橙则为 13.6 元/斤,而 在网上商城中,6只装进口橙为26.5元,6只 装赣南橙则为 25.7 元。进口红蛇果为 15.8 元/ 斤,美国的姬娜苹果13.8元/斤,新疆、甘肃的 苹果则分别为 13.8 元和 12.8 元一斤。

"主要是品种、品质上有区别有差距,影响 零售商的定价因素也比较多,很难一概而论。' 此外有业内人士透露,因为海南西瓜、赣南脐 橙早已名声在外,有些进口果反而不打产地牌 了。"你以为买到的是海南西瓜,但其实它产自 越南,这种情况也不少见。"

去年,上海口岸的水果年进口量首次超过 100 万吨,比前一年增长近 30%,其中本地消 费占 40%左右, 主流批发价在 10 元到 20 元/ 公斤之间,均价仍高于国产水果。

张春华认为,随着未来价格趋同,市场上 的水果将不再以进口、国产来区分,而是以品 质论高低。"标准、规格、冷链、品牌,这四点做 好了,国产水果无论价格还是品质都不会输 给进口水果,其细腻口感、新鲜程度可能会更 佳。目前已经有两三成的国产水果达到了国 际水平。

综合管廊为双舱,白粮 路综合管廊为单舱,玉 阳大道综合管廊部分 路段为三舱,部分则可 以达到七舱。 舱,里面敷设10千伏 电力管道、通讯管道和自来水管,双舱则 额外多了敷设 110 千伏电力管道的电力 舱,三舱则比双舱再多一个燃气管道的 燃气舱。七舱则更加厉害,除了三舱有 的,还另设地下空间、污水舱、雨水流槽 和初期雨水舱。

玉阳大道的七舱是上海首个全线人 廊的综合管廊,尤其是结合"海绵城市理 念",设立容积比较大的初期雨水舱,有 效截流初期雨水、市政冲洗废水、混接污 水等,并统一送至污水处理厂集中处理, 有效提升片区水环境。遇强降雨时,还可 兼做雨水调蓄池,缓解河道压力,错峰排 放,防止区域内涝。